

резко увеличившиеся нагрузки в учебно-тренировочной работе. Причем все без исключения спортсмены приняли их как должное, с чувством личной ответственности.

Большое внимание нами было уделено психологической закалке футболистов. И это не случайно: «Крылья Советов» в гораздо большей степени, чем многие другие наши соперники, чувствовали «чужое поле». И хотя это «чувство» не удалось преодолеть полностью, однако ребята в целом боролись с этим недугом успешно. Вот доказательство этого вывода: если в первом круге мы набрали на чужих полях всего 6 очков, то во втором — 12.

Когда-то «Крыльшки», кстати, выступавшие тогда в высшей лиге, придерживались сугубо оборонительной тактики. В ту пору в отечественном футболе даже укоренился термин «вожжская защепка». Мы решительно отказались от такого наследия.

Можно без хвастовства сказать, что «Крылья Советов» сегодня — это команда, исповедующая современный, остроатакующий, созидательный футбол. Об этом свидетельствует итоговая таблица. На счету коллектива 22 победы, 9 ничьих и всего 7 проигранных при 78 забитых в ворота соперников мячах (в среднем более двух за матч, что по нынешним меркам надо признать неплохим показателем) и 36 пропущенных (чуть менее одного в среднем за игру). Могу напомнить, что шедшие за нами по пятам минчане отстали всего на три очка, но забили на 26 мячей меньше.

Свое возвращение в высшую лигу, какой бы приятной ни была победа, мы рассматриваем как начало нового этапа в жизни команды — этапа еще более сложного и ответственного. Команда понимает всю меру ответственности, а это, по-моему, очень важно.

И в заключение несколько цифр, характеризующих выступления волжан в первой лиге. Всего за шесть лет команда провела 236 матчей: 105 побед, 63 ничьи, 68 поражений; общая разность мячей 336—236. Самая крупная победа — 8:0 (над «Спартак», Нальчик — 1975 г.), самое крупное поражение — 0:5 (от одесского «Черноморца» — 1972 г.).



Команда «Крылья Советов» — победитель турнира первой лиги 1975 года.

За команду в первой лиге сыграли 62 футболиста. Наибольшее количество матчей провели: В. Панфилов — 229, Р. Аряпов — 226, Г. Платонов — 207, А. Куприянов — 195, А. Блохин — 181, Н. Мартынов — 158, П. Шмельков — 131, В. Дудко — 110, С. Краев — 104, Г. Сахаров и В. Лосев — по 100.

Лучшим бомбардиром команды «Крылья Советов» стал Р. Аряпов, забивший за шесть лет 83 гола. Это — рекорд первой лиги за все время ее существования. Остальные голы записали на свой счет: А. Куприянов — 47, С. Краев — 40, В. Панфилов — 28, В. Филиппов — 21, В. Дудко — 20, Б. Казаков и П. Шмельков — по 14, Г. Платонов — 10, В. Алехин — 8, А. Андреев, И. Зувев, Н. Мартынов — по 6, Б. Леонов — 5, В. Кораблев и Ю. Старков — по 4, А. Фетисов — 3, В. Кобыльсков, А. Воронин, Ю. Юткин, А. Тимофеев, А. Чудинов, В. Капаев — по 2, Г. Сахаров, В. Лосев, Ю. Калашников и В. Жупиков — по одному. Один гол в свои ворота забил Р. Батраев («Автомобилист», Нальчик).

Рекордсменом по забитым мячам за один сезон стал Р. Аряпов, который в прошлом году 26 раз заставлял вратарей команд соперников доставать мяч из сетки.

Победителями прошлогоднего турнира первой лиги стали (перечисляются игроки, на счету которых более 50% матчей в основном составе): вратарь А. Блохин, защитники В. Панфилов, В. Жупиков, Г. Платонов, Е. На-

заров, В. Капаев, Б. Старухин, В. Александров, полузащитники В. Филиппов, А. Куприянов, А. Андреев, нападающие Р. Аряпов, А. Фетисов, С. Краев. Кроме них, за «Крылья Советов» выступали вратари И. Забияко и Н. Таран, защитники В. Дзюба и В. Хатунцев, полузащитник Г. Попкович, нападающие А. Чудинов и В. Шеленков.

### ТРИДЦАТЬ ЛЕТ НАЗАД

Первая встреча сегодняшних соперников в чемпионате страны состоялась тридцать лет назад — весной 1946 г. Предлагаем вашему вниманию отчет об этой встрече (по материалу куйбышевской газеты «Волжская коммуна»).

«Крылья Советов» (Куйбышев) — ЦДКА. 1:4 (1:2) Куйбышев, стадион «Локомотив». 27 апреля 1946 г. Судья С. Руднев (Москва).

«Крылья Советов»: Головкин, Мурзин, Алешин, Петров, Бурмистров, Ржевцев, Ратников, Саломатин, Румянцев, Синяков, Пукало. ЦДКА: Никаноров, Тучков, Прохоров, Афанасьев, Лясковский, Щербаков, Гринин, Николаев, Федотов, Бобров, Демина.

Это был первый матч, который проводила на своем поле куйбышевская команда, вошедшая в первую группу команд мастеров. Матч вызвал огромный интерес. Свыше 20 тысяч зрителей заполнили трибуны стадиона «Локомотив».

Опытная команда ЦДКА начала игру осторожно, разведывая слабые стороны противника. Куйбышевцы, наоборот, сразу бурно атакуют. Вскоре игра выравнивается и постепенно переходит на половину хозяев поля. Москвичи три раза подряд подают угловые удары. Вратарь «Крыльев Советов» Головкин отбивает сильные удары Гринина и Демина. Затем Бобров точно передает мяч головой Николаеву, но тот опаздывает и упускает выгодную возможность открыть счет.

На некоторое время хозяевам поля удается выровнять игру и провести несколько атак. Во время одной из них нападающий Ратников, пройдя по правому краю, передал мяч Синякову, но тот поторопился и пробил мимо ворот. И вновь настойчиво атакуют армейцы, у которых своей отличной игрой выделяется Бобров. Он всегда находит свободное место, а получив мяч, стремительно идет на ворота. Куйбышевцев спасает от гола только блестящая игра Головкина.

На 24-й минуте Гринин сильно бьет по воротам из пределов штрафной площадки. Головкин в красивом броске отбивает мяч на Николаева. Удар — мяч попадает в штангу и рикошетом от вратаря влетает в ворота.

После гола инициатива перешла к хозяевам поля и вскоре им удается добиться успеха. На 37-й минуте Пукало быстрым рывком проходит по левому краю и сильно бьет по воротам. Вратарь Никаноров отбивает мяч, но подоспевший Ратников сравнивает счет.

Куйбышевские футболисты продолжают атаковать, но их нападение играет неточно. На 43-й минуте судья назначает свободный удар у ворот «Крыльев Советов». Гринин подает, и никем не прикрытый Щербаков головой забивает гол — 2:1.

После перерыва армейцы стали вести атаки левым флангом, так как хорошо игравший куйбышевский защитник Мурзин парализовал игру их правого крыла. На 52-й минуте Бобров с подачи Демина головой забивает в ворота хозяев поля третий мяч, а через 11 минут Федотов доводит счет до 4:1.

В оставшееся до конца матча время преимущество москвичей очевидно. Лишь удачная игра защитников, и особенно вратаря Головкина, не позволила армейцам увеличить счет.

Подводя итоги матча, «Волжская коммуна» писала: «Класс игры гостей общепризнан. Приятно было видеть их точную передачу, правильный выбор места и настойчивость к победе».

Неплохо показали себя и куйбышевские игроки. Им только следует добиться более слаженной игры нападения и точных, сильных ударов из любого положения по воротам противника».

### ПРЕДСТАВЛЯЕМ АРБИТРА

Сегодняшний матч проводит судейская бригада во главе с арбитром всесоюзной категории Ярославом Балыкиным.

Ярослав Григорьевич Балыкин родился в 1931 г. В футбол начал играть в юношеских командах днепропетровского «Спартак» в 15-летнем возрасте. Затем продолжал играть в футбол в командах города Риги. В 1947—1949 гг. выступал за юношескую сборную Латвии, куда его пригласил тренер Добелис.

В 1951 г. Ярослав Балыкин был принят в команду мастеров высшей лиги «Даугава» (Рига), в составе которой выступал в течение четырех лет. За эти годы он вырос в очень агрессивного форварда, забивал немало мячей, и не случайно в 1955 г., когда «Даугава» выступала уже в классе «Б», Балыкина пригласили в минский «Спартак», который годом раньше стал бронзовым призером чемпионата страны. Но в составе белорусской команды Балыкин выступал всего год, а затем вернулся в Днепропетровск. До 1961 г. он защищал цвета днепропетровского «Металлурга», одной из ведущих команд класса «Б».

В качестве футбольного арбитра известный форвард дебютировал в 1965 г., а уже на следующий год начал судить матчи чемпионата страны по классу «Б». В 1970 г. Балыкин отметил свое возвращение в высшую лигу советского футбола уже в качестве судьи. В 1971 г. ему было присвоено звание судьи всесоюзной категории. С тех пор он около 40 раз выходил на поле с судейским свистком, обслуживая матчи сильнейших команд страны в чемпионате и розыгрыше Кубка СССР. В его послужном списке есть и ряд международных встреч.

Несмотря на то, что бывший форвард с футболом не расстался, его профессия к спорту не имеет отношения. Ярослав Балыкин работает инженером-конструктором в Днепропетровске.

### СОСТАВЫ КОМАНД

#### ЦСКА

Владимир Астаповский  
Владимир Бабенко  
Василий Швецов  
Никита Высоких  
Сергей Ольшанский  
Сергей Морозов  
Юрий Чесноков  
Борис Копейкин  
Александр Кузнецов  
Александр Трусов  
Вадим Никонов  
Владимир Дорофеев  
Валерий Шальнев  
Александр Колповский  
Геннадий Антонов  
Виктор Радаев  
Капитан — мс Б. Копейкин  
Старший тренер — мс, засл. тренер РСФСР А. И. Мамыкин

#### «КРЫЛЬЯ СОВЕТОВ» (Куйбышев)

Анатолий Блохин ✓  
Александр Семин ✓  
Василий Жупиков ✓  
4 Аркадий Арутюнян ✓  
Виктор Капаев ✓  
Николай Павлов ✓  
Валерьян Панфилов ✓  
Виктор Филиппов ✓  
Равиль Аряпов ✓  
Сергей Краев ✓  
Николай Куличенко ✓  
Юрий Смирнов ✓  
Анатолий Фетисов ✓  
Геннадий Платонов ✓  
Владимир Краснов ✓  
Анатолий Долгов ✓  
Капитан — мс Р. Аряпов  
Старший тренер — мс, засл. тренер РСФСР В. В. Кириш

11 Назаренко

#### МАТЧ СУДЯТ:

судья всесоюзной категории Я. Балыкин (Днепропетровск),  
судья всесоюзной категории Б. Стрелецкий (Донецк),  
судья республиканской категории М. Ступар (Ивано-Франковск).

Номера, под которыми игроки выйдут на поле, будут объявлены по радио стадиона.

Аряпов (19) Чесноков (36)

Фото В. Евстигнеева и И. Игореза

Цена 8 коп.

Общественный пресс-центр

Ответственный за выпуск П. Алёшина.

Л-111181 от 27.5.1976 г.

Зак. 673

Тир. 7000

Издательско-полиграфическое предприятие МПС «Динамо»



# XXXVIII ЧЕМПИОНАТ СССР



## ЦСКА — «КРЫЛЬЯ СОВЕТОВ» (Куйбышев)

После восьмого тура в чемпионате Советского Союза лидируют три коллектива, набравшие по 11 очков. Это ереванский «Арагат», львовские «Карпаты» и московское «Динамо». Ереванцы продолжили удачную серию матчей на выезде, победив в последнем туре со счетом 1:0 ворошиловградскую «Зарю». «Карпаты» с крупным счетом 4:0 нанесли поражение донецкому «Шахтеру» — бронзовому призеру прошлого чемпионата. Московское «Динамо» одержало свою четвертую по счету победу (опять-таки с перевесом в один мяч) на этот раз над минским «Динамо». Поражения тбилисского «Динамо» и «Шахтера» оставили эти команды за чертой лидирующей группы. Вновь вошел в первую пятерку одесский «Черноморец», победивший днепропетровский «Днепр» (2:1).



1969 год. ЦСКА — «Крылья Советов».

К мячу рванулись москвич В. Капличный и волжанин Б. Казаков.

Лишь восьмое место занимает сейчас команда ЦСКА, еще совсем недавно возглавлявшая турнирную таблицу. Но два поражения подряд отбросили армейцев назад.

В первых матчах чемпионата ЦСКА радовал не только результатами, но и своей игрой. Отличный вратарь, хорошо укомплектованная линия обороны, явно усилившаяся средняя линия, быстрые маневренные форварды, — все они являли собой команду в полном смысле слова, и казалось, что этот добротный заложенный в период предсезонной подготовки фундамент будет цементироваться от матча к матчу. Однако после яркой победы над ворошиловградской «Зарей», после удачных игр с киевским «Динамо», московским «Динамо» (несмотря на поражение), победы над еще одной динамовской командой — минской, в игре армейцев наступил спад. Стоило не выйти на игру со «Спартаком» заболевшему С. Олшанскому, как слабо сыграла оборона, и от поражения не спасла даже уверенная игра В. Астаповского.

Подводит команду и недисциплинированность отдельных игроков. Первыми сигналами были предупреждения от арбитров Ю. Сауху и В. Швецову, однако к этим сигналам не прислушались. И вот печальный итог. Сауха в Ленинграде удаляют с поля, а оставшаяся вдесятером команда пропускает в свои ворота решающий гол. Обнадежив своих поклонников на старте чемпионата, армейцы пока не подтвердили этой своей первой заявки стабильностью высоких результатов. Но далеко идущие выводы делать пока рано. В составе команды много достаточно сильных и опытных футболистов, и будем надеяться, что решающего слова она еще не сказала.

В восьмом туре, победив с крупным счетом столичный «Локомотив» (3:0), армейцев догнали футболисты куйбышевской команды «Крылья Советов». Их старт в чемпионате не был многообещающим, однако с каждым

матчем «Крыльшки» все больше осваивались в группе сильнейших. В шестом туре они обыграли одного из лидеров московское «Динамо». Похоже, что эта победа придала уверенность волжанам, заставила их поверить в свои силы. Команда играет достаточно агрессивно. Ее показатель забитых мячей (8) такой же, как и у одного из лидеров — московского «Динамо». Правда, на выезде «Крылья Советов» набрали пока всего очко, но, возможно, сегодня им удастся покончить и с этой традицией.

## СТАТИСТИКА ВСТРЕЧ

Приводим результаты всех матчей ЦСКА — «Крылья Советов» (Куйбышев) в чемпионатах страны по годам: 1946—4:1, 2:0; 1947—7:0, 2:1; 1948—5:1, 3:1; 1949—0:1, 0:1; 1950—0:0, 4:2; 1951—1:2, 1:1; 1954—1:1, 1:1; 1955—2:1, 1:0; 1957—3:1, 5:0; 1958—0:1, 1:0; 1959—1:1, 1:2; 1960—3:0, 0:1; 1963—1:0, 0:4; 1964—0:0, 4:2; 1965—0:0, 1:0; 1966—3:1, 0:0; 1967—0:0, 0:0; 1968—1:0, 1:0; 1969—1:0, 1:2.

Как видно из приведенных результатов, в начале взаимоотношения сегодняшних соперников носили односторонний характер: побеждала команда армейцев. В первые три года москвичи выиграли все шесть встреч с общим счетом 23:4. Однако в 1949 г. успеха добились уже волжане, победившие в обеих встречах. Затем борьба шла с переменным успехом. Куйбышевцы, если и побеждали москвичей, то, как правило, с перевесом в один мяч. Исключением стала встреча второго круга в 1963 г., когда «Крылья Советов» нанесли ЦСКА сокрушительное поражение со счетом 4:0. После этой победы волжане в течение пяти лет подряд не выигрывали у армейцев и лишь при расставании с высшей лигой в 1969 г. вновь обыграли грозного соперника. Всего же в 38 матчах между собой в рамках чемпионатов страны москвичи имеют явный перевес: 20 побед, 10 ничьих, 8 поражений. Общая разность мячей 61—29 в их пользу. На счету ЦСКА пять побед с крупным счетом (разность — три и более мячей).

Первую встречу соперники провели 27 апреля 1946 г. в Куйбышеве на стадионе «Локомотив». Списки бомбардиров обеих команд открыли в этом матче москвич В. Николаев и волжанин К. Ратников.



1969 год. ЦСКА — «Крылья Советов».

Армеец А. Шестернев отобрал мяч у футболиста «Крыльев Советов» Б. Казакова.

Лучшими бомбардирами всех встреч являются москвичи В. Бобров — 8 мячей, В. Николаев — 7, Ю. Беляев и Г. Федотов — по 5; куйбышевцы — В. Карпов — 4, А. Гулевский, В. Ворошилов и В. Казаков — по 3.

Рекордсмен одного матча — армеец Ю. Беляев. В матче второго круга 1957 г. он записал на свой счет три забитых мяча.

По одному голу команды забивали в свои ворота. Сначала москвич И. Дуда в 1959 г. застал врасплох своего вратаря, а на следующий год куйбышевец В. Бреднев забил «ответный гол» в свои ворота.

«Начиная подготовку к новому сезону, мы, естественно, учитывали его характер, вызванный необычной формулой проведения чемпионата, точнее, двух однокруговых чемпионатов в течение одного года, — рассказывал старший тренер команды «Крылья Советов» заслуженный тренер РСФСР Виктор Владимирович Кирш на страницах газеты «Волжская коммуна». — Несмотря на то, что весенний чемпионат не является, так сказать, главным, решающим, мы стремимся избежать, если можно так выразиться, весеннего благодушия. Была поставлена задача создать в первом чемпионате прочную игровую модель команды, чтобы к осеннему чемпионату подойти в состоянии полной готовности.



1968 год. ЦСКА — «Крылья Советов». Р. Аряпов (№ 11) и В. Пономарев (ЦСКА) в борьбе за мяч.

Все мы понимаем, что в турнире выше рангом нас ждут далеко не одни победы. Осознать это после в общем-то успешных игр в первой лиге не так просто. Первые же неудачи могут выбить из седла. Вот почему подготовка к новому сезону должна быть всесторонней, основательной и надежной.

Куйбышевцы приступили к тренировкам уже в первых числах декабря прошлого года, участвовали в турнире, организованном по инициативе Управления футбола. Отзывы специалистов, видевших волжан в первых матчах на юге, сводились к тому, что «Крылья Советов» — команда энергичная, грудюлюбивая, умеющая и любящая бороться за мяч на всем пространстве поля. Эти качества главным образом помогли волжанам нанести крупные поражения днепропетровскому «Днепру» и донецкому «Шахтеру», а в итоге завоевать приз турнира.

Тренеров команды особенно радовал тот факт, что практически сохранился прошлогодний ее состав. За снижение спортивно-технических показателей был отчислен лишь защитник В. Дзюба. А вот пополнение коллектива выглядит солидным. Приняты опытные, достаточно известные по выступлениям в высшей лиге футболисты. Защитник А. Семин, например, хорошо знаком поклонникам ЦСКА. Воспитанник юношеских команд этого клуба Семин несколько лет играл за армейскую команду мастеров, а в последние два года защищал цвета столичного «Локомотива». Его партнер по линии обороны В. Краснов много лет выходил на поле в футболке московского «Торпедо», играл в кишиневской «Нистру». Центральный защитник А. Арутюнян раньше выступал за ереванский «Арагат».

Столичным любителям футбола хорошо известен и форвард Ю. Смирнов, зарекомендовавший себя грозным бомбардиром несколько лет назад в столичном «Торпедо», выступал затем в ЦСКА, а позднее в «Локомотиве».

Из запорожского «Металлурга» пришел в куйбышевскую команду полузащитник Н. Куличенков. У него также есть опыт выступлений в высшей лиге. В 1974 г. он играл в составе бронзового призера чемпионата одесского «Черноморца».

В роли дублеров основного вратаря А. Блохина выступают два дебютанта. Это В. Логинов (воспитанник группы подготовки ЦСКА, последние годы игравший за

астраханский «Волгарь») и А. Долгов (из команды «Торпедо», Тольятти). Из брестского «Спартака» приглашен полузащитник Н. Павлов.

## ДОЛГИЙ ПУТЬ В ВЫСШУЮ ЛИГУ

По итогам сезона 1969 г. куйбышевская команда «Крылья Советов» во второй раз в своей истории покинула высшую лигу. Впервые такое случилось с волжанами в 1955 г. Тогда им на возвращение понадобился всего один сезон. И на этот раз поклонники «Крыльев Советов» надеялись увидеть команду в высшей лиге. Однако реальность опрокинула эти оптимистические прогнозы.

В первой лиге, созданной накануне сезона 1970 г., были собраны лучшие команды нашего второго эшелона. Надежды куйбышевцев на свой большой опыт выступлений в высшей лиге, на превосходство в классе не оправдались. Считавшаяся одним из фаворитов первого турнира первой лиги, команда «Крылья Советов» не сумела даже вмешаться в спор за два первых места, дающих право на переход в группу сильнейших. В итоге у нее было — 6-е место.

В 1971 г. волжане обновили состав, ввели в него группу молодых перспективных игроков В. Лосева, А. Андреева, П. Шмелькова и других. Были приглашены и опытные футболисты В. Дудко, Ю. Прудников. Однако и этому сезону было суждено стать неудачным для «Крыльев Советов». Команда осталась лишь на седьмом месте, вновь не оказав практически никакого влияния на борьбу за две путевки, которые завоевали московский «Локомотив» и днепропетровский «Днепр».

Очередной сезон «Крылья Советов» начали под руководством нового тренера. Команду возглавил заслуженный тренер РСФСР Виктор Кирш, в прошлом полузащитник «Крыльшек» (вспомним знаменитую пару В. Карпов — В. Кирш), неоднократно избиравшийся капитаном команды. Тренерская деятельность Кирша к тому времени уже складывалась удачно. Руководимый им нальчикский «Автомобилист» с успехом выступал во второй лиге, завоевал титул чемпиона России и право выступать в первой лиге.

В 1972 г. куйбышевцы впервые были среди лидеров первой группы. В итоговой таблице они заняли 4-е место, пропустив вперед ташкентский «Пахтакор», донецкий «Шахтер» и одесский «Черноморец».

Однако в следующем сезоне вновь последовал спад. Несмотря на целый ряд отличных проведенных встреч, команда не смогла оказать сопротивления лидерам турнира. Как правило, удачно выступая против аутсайдеров и клубов, расположившихся в середине таблицы, «Крылья Советов» терпели неудачу в матчах с равными соперниками. На страницах «Советского спорта» старший тренер волжан потом писал: «Именно психологической неустойчивостью объясняю я неудачи «Крыльев Советов» и «Нефтьчи», запорожского «Металлурга» и «Текстильщика», спартаковцев Нальчика и Орджоникидзе».

В результате куйбышевцы заняли самое низкое для себя место за время выступлений в первой лиге — 8-е.

На следующий год за две путевки в лигу сильнейших разгорелась исключительно острая борьба. Шесть команд претендовали на победу, и приятно отметить, что среди них были и «Крылья Советов». Почти в каждом туре сменялся лидер, а к промежуточному финишу — концу первого круга во главе таблицы стояли два представителя футбольной России: куйбышевская команда «Крылья Советов» и ростовский СКА, имевшие по 25 очков.

Напряженность борьбы не спадала и во втором круге. И некоторые коллективы оказались не в состоянии его выдержать. Не выдержали на финише и «Крылья Советов». Еще за два тура до окончания турнира они имели все шансы на успех, но проиграв оба матча аутсайдеру — спартаковцам Нальчика и Орджоникидзе, вновь оказались четвертыми в итоговой таблице. «Я погрешил бы против правды, если бы сказал, что мы не пережили свою неудачу, — писал впоследствии В. Кирш. — Да, было очень горько и обидно. Но вместе с тем мы понимали, что этот «сбой» не случаен, он говорит: мы еще не созрели для большой победы».

Новый сезон показал, что зрелость к «Крыльшкам» пришла. Команда отлично выступала в прошлогоднем турнире и за два тура до финиша обеспечила себе место среди сильнейших. Что явилось причиной успеха? Предоставим слово опять старшему тренеру команды: «Сейчас уже с полным основанием можно сказать, — писал Виктор Кирш на страницах журнала «Спортивная жизнь России», — что нашему успеху во многом способствовали